

从服务的角度做新闻

2024年6月4日 星期二 编辑 谢菲 美编 张霞  
编辑电话:(010)65369661 E-mail:jksb02@jksb.com.cn

# 中高考前掌握三个调理办法

四川大学华西医院临床营养科 胡雯

一年一度的中、高考日益临近，有的考生出现了问题，比如突然拉肚子、突然胖了、突然厌食，针对这些问题，不妨试试这样调理——

## 考前突然拉肚子 | 控制食物种类

跟偶发性的拉肚子不同，“考试型”腹泻一般容易出现在考前或压力大的时候，可能是肠易激综合征的一种表现形式。除拉肚子之外，还可能有胃灼热、腹胀、腹绞痛、便秘等，出现这一疾病，一般都与心理、精神、肠道感染有关。

不建议食用大量的小麦、黑麦，如面包、饼干、蒸粗麦粉、意大利面；奶类如牛奶、山羊奶或绵羊奶、奶油冻、冰激凌、酸奶；奶酪类：软的未熟的奶

酪；豆类：鹰嘴豆、芸豆、扁豆、黄豆；蔬菜：洋姜、芦笋、甜菜根、西兰花、莲花白等；水果类：苹果、芒果、梨、西瓜、柿子、杏、牛油果等。

这些不建议食用的食物中含有肠道很难消化的碳水化合物，如水果都有的果糖、牛奶等奶制品都有的乳糖、小麦等谷物中有的果聚糖等，肠胃不舒服时吃这些东西，会产生很多气体，出现疼痛、胀气等症状。

## 考前突然长胖 | 调整进食顺序

压力型肥胖是指由于学习和工作紧张、心理压力大，影响到“压力激素”的分泌导致。长期维持这样的状态下，饥饿感增强，加上暴饮暴食，体内脂肪堆积。

在这些压力激素中，与肥胖关系最大的是皮质醇，皮质醇分泌是有规律的，打破规律则容易造成睡眠障碍、慢性疲倦。当发现孩子考前突然出现明显

的长胖，家长就要重视了。如果不解决，可能让考生晚上睡不好、白天精神差，影响身体和学习。

推荐一个控制能量的小诀窍：控制精制米面及精制糖的摄入，多选择全谷物及蔬菜，并调整进食顺序：汤、蔬菜、主食、瘦肉。在焦虑时，尽量不要吃高碳水化合物类的升压食物，不然会进一步导致肥胖。

## 考前突然厌食 | 寻找专业医生

考前出现厌食的情况也是较为常见的。当孩子出现不想吃东西、胃口不好，伴有偶尔的暴饮暴食，孩子体重减轻明显，家长就应警惕，是不是有厌食症。

长期厌食会引起消瘦，免疫功能下降，还会导致血糖异常、皮质醇分泌异常以及甲状腺功能异常。

当孩子因压力出现厌食症时，需尽早接受专业医生的帮助，解决这个问题要从药物治疗、心理治疗、营养治疗、家庭治疗四方面配合。就营养治疗而言，主要目的是让厌食的孩子恢复正常体重。在饮食上，应该听从营养专家建议，从小量开始，随着生理功能的适应和恢复，有计划、有步骤地增加。

## 相关阅读：

### 考生心理咨询多为焦虑症状

北京儿童医院精神科主任崔永华介绍，近期考生因焦虑症状而就诊的量至少增加了一倍。“较为严重的考试焦虑，在情绪上是担忧和害怕，在生理上则可能导致心慌、头痛、胸闷、恶心等。”北京安定医院儿科主任何凡表示。出现紧张焦虑情况可以在户外走走，和朋友们聊天，进行呼吸放松训练等，若仍然感觉非常紧张焦虑可以到心理门诊寻求医生的帮助。  
(王圆)

### 过度通气综合征学会呼吸调节

据不完全统计，5月长沙市第三医院共接诊过度通气综合征患者40余例。该病是由急性焦虑引起的一系列生理、心理反应。该院急诊科主任李国军建议首先要进行呼吸调节，稳定情绪，尝试自行减慢呼吸频率，将呼吸频率控制到正常水平(12~20次/分)，可缓慢数数，跟着数数的频率呼吸。可以用牛皮纸袋辅助呼吸(别用塑料袋)，以免引起窒息。若症状一直未缓解要及时就医。  
(杨晓露)



日前，海军军医大学第二附属医院(上海长征医院)骨科医院院长、第三届国之名医·卓越建树获得者肖建如带领团队，在多学科协助下，通宵作战19小时，为一位患者实施了巨大软骨肉瘤切除及重建术，这也是有记载的最长跨度胸腰段巨大骨肿瘤切除术。肖建如教授团队聚焦复杂脊柱肿瘤精准治疗体系和相关多学科研究二十多年，突破复杂脊柱肿瘤切除的手术禁区，破解了超长节段和特殊节段重建的难题，在脊柱肿瘤领域取得一系列重大突破。图为肖建如教授(右一)团队分析颈椎巨大肿瘤病例，制订手术方案。

医院供图

## ■声音

### 提速扩围！多地辅助生殖进医保托起“生育希望”。

——又一个医保“红包”来了。继北京、广西、甘肃、内蒙古后，新疆及新疆生产建设兵团、山东、上海等相继将辅助生殖技术纳入医保，这为更多家庭托起“生育希望”。新华社发文说。

### 打通推进养老金全国统筹“堵点”。

——随着经济发展和城镇化加速推进，不同类别养老保险间的转移接续、重复参保如何退保等成为百姓关切的新问题。相关部门需要拿出更加有效的举措解决好问题。新华每日电讯评论说。

### 儿童牙齿矫正低龄化加剧，家长的焦虑又多了一个。

——据法治日报记者调查发现，一些商家将眼光投向低龄儿童口腔市场，甚至有诊所建议1岁半的儿童佩戴牙套。牙齿矫治作为医疗行为，还是要尊重科学，如果一味追求“矫治要趁早”，可能对孩子正常发育造成不良影响。光明网评论说。

### 互帮父母协议，老吾老以及人之老的网络新解。

——社交网络上“出门在外互帮父母协议”引热议。年轻人自发在互联网上约定：希望我们的长辈在外窘迫无助时，都能被社会温柔以待，如果这一次你帮助了我爸妈，下一次就由我来守护你父母。潮新闻评论说。

### 人工耳蜗入医保，让更多患儿重获新“声”。

——6月1日，国家医保局官微消息显示，截至目前，新疆、吉林、上海等多地已将未成年人人工耳蜗植入纳入当地医保报销范围，以帮助听障儿童重返有声世界。新京报评论说。

### “1米高度”折射城市温度。

——儿童友好的程度，标注着城市发展的水平。“1米高度”是儿童看向城市的视角。坚持“1米高度”视角，推进儿童友好空间建设，让人更真切地感受到人民城市的建设温度。人民日报评论说。